



致富路上“一剂良方”

——瑞金市丁陂乡培育中草药产业助力乡村振兴

□记者刘水莲 通讯员曾美昌 刘芬

眼下正值中药材采收时节，记者走进瑞金市丁陂乡山溪村石菖蒲种植基地，一阵阵药香扑鼻而来，弯腰、刨土、整理、装筐、捆扎、装车……村民们干得热火朝天。

近年来，丁陂乡依托良好的生态优势，把中草药产业作为重点特色产业培育，采取“党支部引领+能人示范+群众参与”的发展模式，持续扩大石菖蒲、薏苡、五指毛桃等中草药种植规模，形成了集中连片种植、规模化发展的态势，走出一条兼顾生态保护、产业发展和农民增收的可持续发展新路子。

从2022年冬试种1.8亩石菖蒲起步，到现在种植石菖蒲190亩、薏苡300亩、五指毛桃420亩……如今，这个瑞金市最小的山乡，在短短三年时间里实现中草药产业的规模裂变，形成总面积近千亩的规模化种植格局。

“当年说破嘴皮才动员了3户村民跟着

我试种，即使订单式种植也没有打消大家的顾虑。”丁陂村党支部书记陈德鑫回忆道，2023年3月，他带头种植五指毛桃时应者寥寥。

今年2月，试种的五指毛桃迎来丰收，亩产3000余斤，按订单单价每斤4.2元卖出，亩均年收入达一万余元。这实打实的收益，极大激发了村民的种植热情，截至目前，全乡新种植五指毛桃420亩。

为降低市场风险，丁陂乡党委还组织考察组赴广东翁源县、英德市等地调研，全面了解五指毛桃育苗、管理、加工以及市场趋势等。“五指毛桃的成熟期灵活（2至4年），可鲜卖也可干卖，市场风险相对可控，但培育一个特色产业需要久久为功。”丁陂乡党委书记邱登峰表示。

为此，丁陂乡出台专项扶持政策，推荐其纳入瑞金市扶持发展产业范围，积极争取产业扶贫资金50万元，更

加坚定了村民发展五指毛桃产业的信心和决心。

“这比种菜还省心。”丁陂乡山溪村石菖蒲种植基地里，村民邹章秀告诉记者，两年多来，她就拔拔草、一年2次追肥，不需要更多的劳作。

“别小看她这1亩多地，按现在每斤34元的收购价，能增收四五万元。”山溪村党支部书记陈小兵说，邹章秀是乡里第一个“吃螃蟹”的人。邹章秀种石菖蒲挣得了，陈小兵比她本人还高兴，这证明选择推广石菖蒲种植是对的。

“如何开发村里千余亩阴湿山坳田，是我们的‘老大难’。”陈小兵向记者坦言，近十年来，山溪村尝试过种植水稻、白莲等作物，都因阴湿环境收益率不高，甚至亏本。因此，村民们也“佛系”起来，山坳田几乎成了撂荒地。

邹章秀成功种植石菖蒲后，为扩大种

植规模，陈小兵将邻县石菖蒲专业种植户老陈招引进村，打造30亩石菖蒲种植示范基地，不仅进行了土壤检测，还专业培育了种苗，种植、拔草、施肥、打药等都有农技员在现场指导。

“要把药当药种，尽快全面推广规范化种植。”“规范化种植是产业可持续发展的核心，我们将尽快编写一份规范化种植方案，确保药材品质符合市场需求。”……

日前，一场由高校与企业联合组织的中草药种植座谈会将在丁陂乡举行，与会专家教授、企业代表、党政领导，纷纷围绕“中草药品种优选、标准化种植及全产业链发展”等内容，展开深入交流。

“以前是靠自己摸索，现在有了‘政府+高校+企业’的多方位支持，种植中草药更有底气了！”陈小兵信心满满地说，“想在明年扩种到400亩石菖蒲，并严格按照规范化标准来种。”

本报讯（记者刘晓慧 通讯员唐梦姣）12月6日，“龙腾盛世·客耀中华”首届客家舞龙大赛在赣州市章贡区长征广场举行，比赛吸引了来自全市的15支代表队同台竞技，为群众带来了一场精彩的民俗文化盛宴。市领导钟小武、雷鸣、连天浪出席。

比赛现场，各参赛队伍纷纷拿出看家本领，用矫健的身姿、默契的配合将龙的喜、怒、乐、动、静、惊等动作神态表演得活灵活现。伴随着激昂的音乐，一条条“长龙”或伏地打滚，或腾跃飞奔，各种招式让观众目不暇接。舞龙表演气势磅礴，绚丽多彩，既有独具本地特色的舞龙，也有省级非遗香火龙，充分展现了传统舞龙的独特魅力和客家儿女昂扬向上的精气神，精湛的表演赢得了现场观众的阵阵掌声与喝彩声。

经过激烈角逐，决出了本次舞龙大赛的一二三等奖，并举行了颁奖仪式。参赛选手表示：“这次比赛为我们提供了展示我们当地舞龙民俗的平台，也给了我们与其他优秀队伍交流学习的机会，我们将进一步提升舞龙技艺水平，更好地把舞龙的传统文化传承和发扬下去。”

本次大赛由江西省龙狮运动协会指导，赣州市委宣传部、赣州市体育局、赣州市章贡区人民政府主办，各县（市、区）人民政府、赣州经开区管委会、赣州蓉江新区管委会承办。

为干部履新筑牢法治根基

赣州市举行2025年度新提任处级领导职务干部法律法规知识考试

本报讯（记者钟雅欢）为深入学习贯彻习近平法治思想，切实提升新提任处级领导干部的法治素养和依法履职能力，12月6日，赣州市举行2025年度新提任处级领导职务干部法律法规知识考试，70名新提任处级领导职务干部参加集中闭卷测试，以“考”验学、以“学”促干，为干部履新筑牢法治根基。市领导赖正文、叶新巡考。

此次考试对象主要是2024年10月至2025年9月期间全市新提任为正、副处级领导职务的干部，以及未参加2024年度全市新提任处级领导职务干部法律法规知识考试的领导干部。重点测试领导干部对习近平法治思想、党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神，以及2025年度重点普及法律法规等知识的掌握程度和运用水平。题型包括单选题、多选题、判断题、论述题等四类，既注重基础知识点的精准性，又突出解决实际问题的能力考查，确保考试公平公正、规范有序。考场内，参考干部严格遵守纪律，认真审题作答。

据了解，赣州已持续多年将新提任领导干部法律法规知识考试作为选人用人的一个重要环节，考试成绩将通报参考者所在单位党委（党组），并报市委组织部备案，作为领导干部年度考核评先评优、晋职晋级的重要参考。

上犹安和乡大力发展菌菇产业

本报讯（特约记者刘林美 通讯员罗鹏飞）初冬时节，上犹县安和乡的食用菌菌袋厂内一派繁忙。恒温恒湿的培育房中，菌棒上布满蓬勃生长的菌丝，工人们正有序地将这些成熟的菌袋装车，运往县内及周边的种植基地。

“目前，全乡菌棒年产量达300万棒，香菇年产量超100万斤，并成功引进猪肚菌、黑鸡枞菌等高端品种。产业规模达40亩，菌棒成活率可达98%，实现了企业盈利、村集体增收与村民就业的多方共赢。”安和乡食用菌产业基地负责人王剑辉介绍，通过引进高标准养一体棚、提升冷库与烤房设备、完善菌棒厂基础设施，引入福建专业团队进行承包运营，已逐步构建起从菌种研发、菌棒生产、香菇种植到冷藏烘干、市场销售的一体化产业链。

“农忙结束了，在基地每天可以挣到120元，还可以照顾家里。”在富湾村冬闲黑木耳基地务工的村民蔡振禧告诉记者。

安和乡还积极探索循环农业模式以盘活土地资源，在富湾村的田间，晚稻收割完毕的农田并未闲置，村民们正忙着摆放黑木耳菌棒。“在收割完晚稻的田里种植黑木耳，木耳采收结束后又种植水稻，利用深耕还田技术，把废弃菌棒还田作为有机肥，为水稻种植提供充足肥料，既节省化肥成本，又实现粮食增产，确保‘稻菌’两收。”富湾村党支部书记、村委会主任康宽军介绍，这种“稻菌轮作”模式有效提高了土地利用率。

本报讯（记者吴明河 通讯员郭水华）12月6日，第四届赣州市宣传思想文化系统职工运动会暨足球联赛在定南县举行。

据了解，本次职工运动会为期两天，共有市直（驻市）联合代表队、市融媒体中心（赣州文化传媒集团）代表队、市文广旅局代表队、“学习强国”（寻乌）用户服务中心代表队，以及各县（市、区）代表队等24支代表队的1200多名干部职工参加。运动会设有竞技类、趣味类、群体性三个大项，包含羽毛球、定点投篮、5公里健步走、8人制足球、拔河、10米趣味足球射门、筷子夹乒乓球接力跑、“十八十一足”20米行走、30×60米迎面接力等9个项目，旨在通过运动会，丰富全市宣传文化系统干部职工精神文化生活，进一步提升干部职工的凝聚力和向心力。“来到这里非常开心，看到大家积极地参与到每一项运动当中，我也深受感染。我参加的是定点投篮比赛，大家都饱含热情，瞄准投篮，展现风采。我希望能够把这份热情投入到日常工作当中，为我们赣州市的宣传工作贡献一份力量。”石城代表队队员温伟玲高兴地说。



连日来，崇义县阳岭大道街边献血小屋内暖意融融。市民、干部利用工作生活间隙，主动走进小屋无偿献血，传递爱心，为冬日增添了一抹动人的文明亮色。

曾刘洲 摄

我市开展“志愿集市”专场活动

本报讯（刘筠珂）12月5日下午，赣州公园内人头攒动，由共青团赣州市委主办，市青年志愿者联合会、共青团章贡区委承办的2025年“12·5国际志愿者日”志愿服务“志愿集市”专场活动在这里举行。今年是第40个国际志愿者日，活动以“志愿‘青’集市 服务零距离”为主题，汇聚了来自市交警支队、市城管局、市消防救援支队、市中医院、九江银行赣州分行、江西南芳律

师事务所、市青少年发展基金会、市红十字服务队以及多家医疗机构的约150名志愿者代表，共同为市民带来一场内容丰富、形式多样的志愿服务活动。

来自各行各业的志愿者们身穿志愿者马甲，面带微笑，为现场群众提供法律援助、义诊、义剪等志愿服务。市民踊跃参加，反响热烈。不少市民表示，这样的活动实实在在地解决了生

活中的小问题，也让大家感受到了城市的文明温度和志愿者的热情奉献。

本次活动通过集市的形式，将志愿服务送到市民身边。随后，我市将以国际志愿者日为契机，持续组织开展形式多样、内涵丰富的志愿服务活动，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，推动志愿服务常态化、制度化，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

负责人李先文表示。为确保产品质量符合国际标准，在龙南海关的专业指导下，帝耳音频构建了覆盖生产全链条的质量管控体系。从原材料采购入库到生产加工各环节，均设置严格的质量检测程序；在声学实验室，技术人员运用专业设备对每批产品开展频响曲线测试、失真度检测等多项性能核验，确保产品音质表现完全契合国际市场需求。

近年来，龙南海关持续探索定制化、精细化服务模式，不断优化口岸营商环境。凭借专业监管服务与高效通关保障，龙南外贸产业活力持续迸发，越来越多本土企业携优质产品迈向全球舞台。

本报讯（钟冬梅 廖嘉 李艳）近日，走进龙南市帝耳数码音频有限公司，车间里生产线高速运转，工人们有条不紊地开展生产检测、打包等作业，一派繁忙景象。一批批精心制造的音响设备在现代化厂房内完成最后包装工序，即将发往海外市场。

“今年开年以来，海外订单一直保持快速增长。1月至10月公司出口额达807万元，同比增长303%，产品成功打入欧美、东南亚等多个国家和地区市场。”公司负责人

扶机制，派出服务专员全程跟进企业生产进度，推出一系列通关便利化举措。企业通过线上平台即可完成申报全流程，实现“一键申报、智能审单”，查验预约服务打破时间限制，证书“云签发”与自助打印功能让企业可随时办理相关手续，通关效率得到大幅提升，有效缩短了产品出海周期。

“多亏了龙南海关提供的技术性贸易措施指导，帮我们规避了多项出口风险，为产品顺利走进国际市场保驾护航。”公司负

森林防火 五个禁止

禁止携带火种及易燃易爆物品进入林区；禁止烧荒、烧田埂草、烧草木灰、烧秸秆；
禁止在林区内吸烟、野炊和烤火；禁止上坟烧纸、燃放烟花爆竹；
禁止炼山、焚烧疫木等。



赣州市融媒体中心宣

首届客家舞龙大赛举行

龙腾盛世 客耀中华